



科傳宣部治政會國救日抗民北東平北者編
版出日十八年二十二國民中華

建設西北為當今亟務

李全林

停戰協定簽字，表面上雖暫告苟安，實際上却危機四伏，這是毋庸隱諱的事實。在危機爆發的前夕，如干頤任人宰割，則當然無話可說；不然，則謀根本大計，

實屬刻不容緩。為今日創鉅痛深的中國計，與其作倖勝的打算，毋寧作失敗的打算。所以，建設西北，實為亟務中之亟務。

個人作事，為防患未然計，都要作退一步想；國家又何獨不然。因此，必須建設西北，以確定國防上最後的自衛防線。有最後防線，方能抵抗帝國主義；有最後防線，方能復興中華民族。最近政府當局似乎注意到建設西北。然而在過去，「建設救國」四字在政府當局口頭上嚷得震天價響，事實上是農村破碎工業落後，其原因無他，就是徒託空言毫無決心，結果弄得國防空虛民生凋敝，政府當局決不能辭其咎。在今日中國內憂外患交相逼迫的緊

急關頭，對建設西北事，如仍蹈已往覆轍，那中國民族只有趨于整個崩潰之一途。我們民衆罄香祈禱：政府速痛下決心，腳踏實地的建設西北！

美國棉麥借款成立，政府擬用於農工建設上。對此我們不敢贊同。我們認為：與其圖一時之小利，不如定百年之大計。而且，五千萬棉麥借款，分散于全中國的農工建設上，未免是杯水車薪無濟于事。所以，棉麥借款莫如用諸建設西北，以作國防上的最後自衛準備。而且，建設西北與收復東北，是相輔相成的，國人速奮起直追！

建設西北為當今亟務……李全林	怎樣纔能完成救國的大業？……霍維周遺著
義勇軍英若愚田	霖部轉戰經過……王梓圃
暴日鐵蹄下之東北	

怎樣才能完成救國的大業？

霍維周遺著

一、增長智識與魄力

我們希望復興中華民族，恢復東北失地，所以我們肯熱心毅力的去工作。愈工作，愈有幸趣，愈有幸趣，愈肯工作，結果工作便成了我們的習慣。這在一般怠惰的人們看起來，就是癡，就是狂，痴狂二字頗足表示我們對於工作熱烈的情感。同時我們工作得愈久，所需要的智識愈多，智識的需要愈多，我們愈感覺得自己所有的智識不足，不能應付一切。因是而求智識的慾望，也就日益增高，求智慾望增高，則愈求愈多，愈求愈精，愈求愈側重到應用方面，所謂實行政治家的學問，就是這樣得來的。麥克唐納，莫索里尼，斯他林，希特勒等這些偉大人物，雖未曾入過正式大學，然而因為努力工作，所以他們都能有很豐富的智識，和經驗，以負一國政治上重大的責任。工作即是智識，怠於工作的人，絕不能獲得豐富而應用的智識。

工作又是精神的食糧，無工作即無振作的精神。曾文正公曾言：『身體雖弱，却不宜過於愛惜，精神愈用則愈出，陽氣愈提則愈盛，若存一愛惜精神的意思，將前將卻，奄

奄無氣，絕難成事。』此乃他老先生體驗出來的。工作可以說是精神的源泉，智識的總彙！

人的魄力是由智識生出來的，有膽的人，方能有識，這是誰也不能否認的至理。孩童婦嫗們，智識不全，以爲夜間有鬼，遂至暮夜不敢出門。蠻野的人，愚塞不開，所以信龜筮，龜筮不從，則不敢動作。是蓋人無智識，則認識不清，認識不清，則判斷不定，判斷不定，則至游疑從事，徘徊歧路，不敢有所決定，不敢有所作為，因之魄力即無從而生。無魄力的人，就是懦夫。試想一個懦夫，究竟能作什麼事？除了像猪一般的任人宰割羊一般的任人壓迫外，還能有何動作？談到收復東北，復興民族，那對於他們，簡直比挾山超海更要困難過萬倍！反過來說，一個有智識的人，必定有魄力。此種道理，就是因為他能明白一切事理，他能判斷當時情況，他能知道什麼是應該作的，什麼是不應該作的，應該作的，雖難亦作，並要作得徹底；不應該作的，雖易亦不作；難易並不是作與不作的標準。拿破崙常說：『難之一字，惟在愚人所用的字典才

有牠」。又常說：『「不能」二字，不是法國人所用的』。這就是說，要作事，不怕難。當他任砲兵大尉時，誰相信他後來能當法國的大皇帝？誰相信他能充歐洲的霸主？

他所以作出這種驚天動地的事業，就是因為他不怕難，不顧一切的向前猛進！英國海軍名將納爾遜曾說過：『我未曾見過可畏的事物，我不知道這個「畏」字是什麼意思？』按照他當時所處的境遇，極為困難，他所逢的敵人極為強大，然他能驅之以無畏，動之以無懼，結果他就把法國的海軍給殲滅了。佛說三界惟心，萬法惟識。我們認為不能，認為可畏，那就是不能，就是可畏；我們認為能，認為不可畏，那就是能，那就是不可畏。德國前任總理希萊赫爾的優點，即是凡經他所認定應該作的事，他無不努力促其實現，決不中途停止。一事之成，必經萬難，一業之立，必生波折，我們要完成救國的大業，我們無有偉大的魄力，和堅韌的毅力，是決無達到目的之一日！

二、養成復興民族的精神

我們有精神就有力量；可是要使力量能持久，必須繼續着發揮我們的熱誠，所以我們對於復興運動，要有宗教般的虔誠，抱定誓死達到目的。我們願擲全力以赴之，我

們願子子孫孫為之。為作復興運動，雖深身吞炭，在所不辭，我們須崇拜豫讓的人格！為作復興運動，雖犧牲性命，在所不計，我們要佩服荆軻的壯志！

克林威爾，他是一個再造英國的怪傑！他敢冒犯一切，放他能成其最後的大功。假設他當時若以難易計較，畏人言，畏傳統思想，畏封建勢力，畏自己的名譽受損，傷，畏自己的地位被動搖，則他亦只有終於失敗而已，何能成功？惟他有大無畏的精神，所以他能成不世的功，事之難易，原不是成敗的標準！

女傑貞德的再造法國，世人孰不頌揚其精神？世人孰不崇拜其偉大？夫以一弱女子，復興一個國家；這事真值得頌揚，真值得崇拜！試問她何所長呢？她的長處，就是她的熱誠！因為她有熱誠，所以她能不灰心，她能不惰志。

她能不怕死；她是個瘋子，她是個迷信家，能感動一切。所有的法國人民，全都被她感動至於瘋至於狂，至於迷信法國一定可復興，如此她就造成了雄厚的力量，遂使英國無法應付而敗退了，法國亦就復興了。法國復興的歷史，原來就是這麼一回事，就是這樣的簡單，簡單到兩個

字——熱誠。熱誠！熱誠！熱誠，才是復興國家的東西。

華盛頓，林肯，若以其成就論，吾輩當奉之爲聖，吾

功的果。成功！成功這種事情，不是單靠聰明而可得來的。

蓋當崇之爲神：因爲他們能赤手空拳的造成一個國家，因爲他們能不顧一切的努力維持人道！試考他們當時所領導的運動，不比我們容易，都比我們的還困難。然而他們何以能成功呢？他們成功的原因，全仗着他們傻，他們呆，他們能不明成敗，不計利害，他們肯洒熱血，血這種東西，滴到何處，何處即開成功的花，洒到何處，何處即結成

今日意大利稱雄世界了。世人一致的稱贊莫索里尼的偉大；然而莫索里尼的偉大，誰成就他的？誰傳給他的？他是建國三傑的後輩，沒有當年建國的三傑，則意大利早就淪爲奧國的奴隸，隨着歐戰消滅了，縱有千個萬個莫索里尼，亦不能建造起來，這樣威嚴壯麗的意大利。

義勇軍英若愚田霖部轉戰經過

王梓圃

義軍英若愚，田霖部，始抗敵于遼寧，繼轉戰入熱河，不屈不撓，再接再厲，爲國家爭人格，爲民族求出路。安（輝）撫（濱）一帶，倭賊手足失措；康（平）法（庫）之間，醜虜魂魄震驚。日前該部代表王梓圃君來平，爲述該部半載內血戰經過，頗爲詳盡，茲錄于下。——編者

鄙軍自去冬潰敗，猶復在安撫撫濱，以游擊之野戰奮爾河，輝甸之寒窯溝，撫松之貝水灘，濱江之那爾轄等地，門兩月，寒風朔雪，力竭聲嘶。冬季返平，曾向救國會請出發，該地荒寒異常，雪盈二尺，士兵衣履不適，每日凍求援助，道遠天長，備嘗艱苦。晦與英君返撫，集舊部，斃者道途相望也，傷哉！首途經盤石，金川，海龍至輝南萬人，並與救國軍田司令霖相晤，遂偕西晉，擬將部隊帶之四平街，與倭僞軍發生一次激戰，敵人敗北，傷亡頗夥至熟境補充彈械，再行殺敵。于二月十八日，由安撫之富，獲槍五十餘枝，我則毫無損失。西晉抵柳河縣之盛水河

子，與于通正山軍遇，力戰半日。至盛水河子西二十里之村落，復有一次之接觸。由該村迤北之三十里橫頭山村，經一夜最大之血戰，我軍傷亡六十餘人，敵則傷亡倍之。

時三月拾一日也。是晚即由梅河口站渡瀋海鐵道入於東豐境矣。戰後傷兵無款醫治，均駁載以行，此塞垣健兒所以荷戈灰心仰天而長嘆也！此時我之張旅等，亦由盤石來會，由東豐經西豐西安，折清源而至開原各縣，雖有倭軍防堵，但我軍到處，彼即引退。該地民俗頗佳，均存愛國之思想，我軍至均持國旗接迎歡呼載道，又以我軍紀律嚴明，咸謂三十多年來之所僅見。再前即爲南滿路，防堵頗嚴，蛇橫虺臥，寔難飛越，而倭復乘機襲擊，在該路附近盤桓兩日，並無妥善辦法。不得已於十八日晚由鍾鼓車站冒險橫越，而倭奴果以重兵截擊，我軍當即應敵，經一夜之血戰，渡過大路沙河者僅兩千餘人，其被阻于路東者張旅長子仁，曾團長級春，李團長春溪均退返原地，靜聽後命。當我軍由該大路戰過，距大路五里即爲沙河，人馬競渡，遂將該河蹋陷，人均落水內，幸河水深可四尺，我百戰健兒未作波臣，幸矣！登岸，人馬盡如落湯之雞，益以北風吹來，甲衣片片，手彊足裂，步履殊艱。是役沈迫擊

砲兩門，山砲一門，地雷六十二枚，多系特號，正擬撈收，而倭軍前後又至，當此時也，遂捨砲而應戰，我忠

勇之健兒，身著水衣，猶復爭爲先登。比至黎明，戰息距

大路僅十里耳，是役我軍受莫大之損失，而敵亦未獲全勝，即日經鐵嶺界轉同江口，渡遼河而入康平，該地民悍俗

野，至晚，民不納宿，無奈露營，正直天不作美，朔風吹來，雨雪載途，我無衣無褐之健兒，顛顛堪虞，至太極華屯，該屯受兵匪浩劫，早已逃避一空，其未逃避之屯，亦多效尤不納，有幕天席地之苦，而無果腹之糧，我軍以救國衛民之主旨，不忍與民爲難，故毅然宿於空屋羊廄而不怨也。以此長途行軍，兵無裹糧，身有空腹，昂昂健兒均成待哺之哀鴻，無奈乞粟于富人，我兩千健兒俾免餓殍。

當此絕糧于太極花也，各方見我軍謙和異常，以爲無能爲也，而地方地痞聯絡土匪蒙兵三百餘人，擬向我軍繳械，我軍早已偵知，但未注意。是日晚，突向我軍襲擊，被我武術法師龐敬齋率數十健兒擊敗，追奔二十里，生擒匪首猛虎野狼等十餘名，斬之，翌晨，由章古台站穿大通路，日人以鐵甲車機槍追射，鳴砲數十發，我軍幸未傷人，過該路後，民惶倍前，又以我軍道遠新至，驚如天降，一切

眞僞不辨，仍堅壁不納，餐風飲雪幾歌行路之難。時三月二十四日也。再西至大板，過新開河，（即巨流河上游）至彰武縣界，是日我軍仍有駐于空室內，人馬無食，待天明者。由此西晉，經哈拉套街，渡繞陽河，入熟河之阜新四區大犁把溝（時三月二十八日）□□□□□，該□□爲□□□，人極善謁，覩我長途跋涉，勞疲已極，當卽開門歡迎，併令附近迤帶暨鶯歌池鎮一律招待，勿事驚惶，該地受湯玉麟之剝奪，暨馮占海部之搶掠，民不聊生，恨入膏肓，遇大部軍隊多望風逃竄，小部軍隊羣則聚繳械，雖爲軍政苛擗之結果，而亦民悍俗野之沿例也。我軍未至時，該民猶以普通軍隊相視，至其境後，見我軍紀律嚴明，凡作飯喂馬一切工作，均我士兵躬自爲之，誠開我義勇軍界未有之先例，民衆騰歡，地方大悅，謂此種軍隊眞爲空前所罕見，方之湯鴻大有逕庭。在四區勾留四日，此時熟軍退却已二十餘日矣，舉目茫茫，有眼盡淚，轉戰萬里之健兒，至此大失所望，天降鞠凶，肝腸欲斷，時勢所迫，夫復曷言。由四區則前爲周家店，與馮占海之瀆部李鶴亭遇，李乃阜邑巨匪，民咸畏威，本軍以該匪亦係救國同志，親同局內，不料該匪蛇虺居心，豺狼成性，

竟欲危害田英兩司令，而猝擲炸彈一枚，轟發未中，當加痛擊，該匪負重傷，狼狽逃去。英田兩司令幾險矣危矣。四月一日，完全佔領阜新，我軍陣亡負傷各一人，獲迫擊砲一門，步槍二十餘枝，生擒指導官江隅屢次郎一名，割奠于我陣亡抗日將士之靈前。此時賈司令秉彝派人來行接洽，彼此引爲同志，當卽整戎檢精，擬西取朝陽，忽於清明晚得有倭僞進攻我之訊。翌晨，天甫黎明，遂令姜團長雲五扼守清河門路，賈秉彝率其所部守城，英田司令親自出擊半截塔煤礦等地，未午，英司令前鋒營長周景山，武術法師龐敬齋，與倭僞軍二千餘，遇于小哈巴氣屯，當時宣戰，短兵相接，追奔二十里，敵人一路死亡百餘，步機槍兩架，步槍六十餘枝，我軍一日未食，猶復力戰，疲憊已極。薄暮，倭僞戰退，我亦就食，倭僞以此乘機前進。是晚我出奇兵擾倭陣地，倭僞澈夜未安。拂曉遂戰於大興煤礦七家子，英司令則率屬法師周營長奮身先登，將敵擊潰，斃倭軍二百餘人，獲迫擊砲一門，步槍二百枝，倭僞第二軍已完全擊潰，我則僅亡兩人，至今七家子之血痕，猶斑斑在目也。此時田司令勒兵力扼煤礦，敵不得逞，而敵之第一軍遂繞渡北道，進取阜邑，該時英司令已由七家

子凱旋，活割日本參事官中村次郎一名，遂與田司令計追

攻北綫之敵，前後夾擊，殲彼倭醜類，忽得到日本暨僞軍

晉城賈秉彝出奔之訊，無奈移師城北之沙本孔蘭它木札藍

四家子等屯，時已日暮，距阜邑僅二十餘里，擬圖反攻。

翌日賈秉彝帶其所部來會，時四月九日也。是日夜半，我

軍秣馬礮兵，啣枚出發，及抵城下，旭日東昇，英司令由

北門，田司令由西門，賈秉彝暨閻廣文阨南門，同時進攻

，與敵巷戰，廝殺半日，敵亦力竭，我亦不支，我軍退出

城外，擬爲困守，是夜二千敵人相繼遁去，是役我軍亡者

二十九人，傷三十八人，龐法師敬齋死焉，敵人傷亡近二

百人，獲步槍八十餘枝。前後三戰，斃日司令官兩名。(

係由俘虜日本暨僞軍口述出，由戰死日本兵身搜出之日記

亦載有死司令官二名)倭僞遁後，我即入城，休兵後，當

地民衆要求我軍出屯城外，免倭僞再增重兵捲土重來，波

及商黎，城內庶政由地方負責維持。阜邑自熱變以來，已

三歷災劫，被倭軍之收奪，已旱民不堪命。休兵十日，遂

東行政取康平，擬與士兵更換單衣，仍由大板渡河前進，

爲蒙古屯之三家子。該蒙民悍無理智，無故發槍阻我前進

，我軍派人一再曉喻，終歸無效，不得已我軍當即開炮射

擊，蒙民逃竄，翌晨復由章古台站越大道路，日人仍開炮

射擊，我軍無傷。二十四入哈爾沁屯。二十七日至康平。

英司令則率大部隊佈阨法鐵兩縣之要衝，田司令則駐兵下

窪，以備緩急，賈司令攻城，英司令則派其機槍連連長趙

桂芳爲前鋒，該連長驍勇素著，當率士兵七名，身先登城

，與敵巷戰，敵不支潰奔，我軍入城，槍斃日人二名，鮮

人數名，生擒參事官南竹指導官日律，殺之，獲迫擊炮二

門，槍百餘枝，商賈不驚，依仍其舊，我義軍之聲威益大

震于遼西。是役我趙連長負傷。方擬着手籌製衣裝鞋帽，

忽二十日日軍率大部蒙僞軍猝抵城下，而英田之軍均屯于

城外，縣城遂不幸失守。是役我軍損失頗巨。英田司令聞

亦載有死司令官二名)倭僞遁後，我即入城，休兵後，當

二十里，聞城內增日兵甚夥，密設電網溝壘等工事，破城

之意，因是中止。當由顧家房身經大石碑至遼河之四家奎

發有屯，休兵兩日，而日僞蒙五路進攻，英田司令從容應

戰，敵潰不支，追奔二十里外，斃僞軍十餘名，獲僞軍二

十餘人，洋馬兩匹，我軍死二人，傷三人，由此再轉西行

至哈爾沁屯南之哈巴氣，與倭軍復經一次之激戰，斃僞十

餘名，獲機槍兩架，我軍無恙。至黃花甸子，復有衝突，

雙方均無損傷。再越大通，遵舊路重返阜邑，遇賈秉彝于平安地，由是合軍一處，擬西趨多倫，與國軍接洽，途遇胡寶山之抗日軍，（刻已投降德王）雙方發生誤會，兩造均有傷亡。及至朝陽關包等地，該地民團滯我軍西進，四面叢圍，密不可透，向我軍繳械，遮山遍野約七千餘人。

該地環山斷溝天然險惡，民俗野悍不閑禮教，故俗諺九返朝陽之語，洵不誣也。凡從前軍隊由熱河退却者，鮮有不爲該民團擊潰，該民以爲得計，今見我軍規而有秩，以爲柔順之羊當可擇肥而食，誰知我百戰健兒，毫不悚懼，成與樂戰，英田司令仍不欲與民爲難，殺傷無智民衆，無奈該民團頑強自雄，我軍爲自衛計，實行抗禦，且戰且退，比戰脫七里重圍，時已日暮，距下窪僅二十五里矣。是役我軍傷二人，死二人，該民團死傷六十餘人，生擒十餘

名，該民團謂自繳械以來，未有遇若我軍之勁敵也。西進之心，因是中折。翌日佔取下窪子，該地爲民團駐守，不敢與我軍爲難，是以兵不血刃。該地馮占海會設司令部於此，衣服彈械多棄無遺，惜哉！惜哉！由此南仍入阜新，進攻新立屯，轉入黑山縣，以該縣戒備頗嚴，于我軍實有損無益，復北入綏東，該城亦民團駐守，我軍威力民團無敢禦者，城內富實亦爲僞軍所掠空，商業停頓，冷落已極。時六月十日也。我軍奮鬥轉戰萬里，一切從未擾民，痛苦萬分，莫可言喻，單衣無貸購辦，將身所著棉衣拆作拾衣，無履則赤足行炎日瓦礫中，苦哉！最近阜邑等縣，觀此情形，大爲欽佩，互爲籌製單衣帽履，安慰健兒，以上所談係半載內經過情形之大概云云。

暴日鉄蹄下之東北

東北自陷落後，轉瞬將二載，記者昨晤生長東北方自該處來京某君，詢以東北最近狀況，承告東北之富藏及最近日本各種侵略情形，頗關重要，亟分誌如次：

◆某君首謂東北實係全國之富源，如（一）農業，東北富源… ◆產，因東北土地肥沃，收穫豐富，有穀庫之稱，計已耕熟地遼寧有八〇，三一二，三八四畝，吉林有

五七，二三三，四三八畝，黑龍江有四六，九七九，七六

二畝，熱河有一二，五三九，二四七畝，其餘可耕種待墾

計鹽田面積約有六九七，五九一町，每年產量達四一四，
八四〇，六〇〇斤，並有鹽灘三，五四六處，面積約有一

者，有二〇八，〇〇〇，〇〇〇畝，產物以大豆，高粱，

粟，小麥，玉蜀黍，大麥等爲大宗，其餘如野葛，芝麻

，人參，落花生煙草等產額亦鉅，他如畜牧亦頗著名，黑

龍江西部蒙古邊境，熱河全境，畜牧最盛，而黑龍江興安

嶺一帶，產馬大而英駿，爲遐邇所聞名。並有羊驃牛駱駝

猪等均爲數甚夥，（二）鑄產如金屬礦物，有金，銅，鐵

，鉛，錳鋁等，非金屬礦物有煤滑石，玉，石等，據調查

四省煤礦埋藏量合計約有三，六二五，〇〇〇，〇〇〇噸

。（三）森林，以吉黑二省爲盛，尤以松花江鴨綠江圖門

江牡丹江，蘭凌河等流域及長白山脈內興安嶺爲最著，往

往綿亘數百里，林木蒼蒼，高入雲霄，其種類不下三百餘

種，主要有闊葉樹佔百分之六十，他如紅松，白松，杉松

，沙松，黃花松，油松，紅金松，均高而且大，適用於大

建築。（四）水產東北海岸線極長，境內河流縱橫，水產

豐富，爲東亞產魚名區，計有大口魚，鱗刀魚，海獅魚，

河魚，海參，鱠魚黃花魚等，約三四十種，均極發達，該處從事漁業者，爲數當萬人左右。再東北產鹽亦極多，綜

◆……◆日本攫取東北後，即侵略各種權益，如鐵路之

侵略權益……◆侵略，本爲傳統政策之一，九一八前日人對

於鐵權問題，及平行線頻頻交涉，冀於縱橫東北鐵路網計

劃實行後，以達其殖民與經濟侵略之目的。今既將以武力

佔領東北四千公里之鐵路，全部配於南滿鐵路之下，現已

改組東北交通委員會改訂編制，取消聯運，興工築路修路

，未嘗或息。第二如海關之攫奪。按我東北海關，每年收

入約三九，一二七，〇〇元，深堪痛心！他若郵電均被

割奪，良以該處郵區爲歐亞陸上交通最便利之孔道，不獨

爲我國郵政重要區域，且爲歐亞郵件運輸之大轉口，該三省

郵政業每年有二三百萬之收獲。現均爲日本攫取無餘矣。

◆……◆最近金融，在日俄交戰時，日政府曾發

行一萬五千元軍用票，流行於東北，此爲日

本金融侵入東北第一步，自九一八後，日軍相繼將我東北

各銀行佔領，除將現款掠奪外，並不承認各行存放日本銀

行存款，及人民存放各銀行之存款，據調查所得，我國各

銀行損失，計有東三省官銀號四，八〇〇，〇〇〇元，邊業銀行一五五，〇〇〇，〇〇元，其他各銀行損失為數亦鉅，迨僞組織成立後，

◆刪改書籍◆日本最近修改各種教科書，以泯滅兒童對國家之愛國觀念，初級小學改編者，有國文，修身，高小改編者，為歷史，地理，將以前愛國國恥等，均行刪去，並增加同種同文，共存共榮，希圖德政等教材，黨義則絕對不准教授，師範學校增加日語，對於教科書暫時均用講義，其辦法初級小學不用課本，由日方發給底本，教員照底本教授學生，寫在黑板上，令學生抄寫，高級小學用講義，先由日本發給稿底，委交各校做印，關於小學校教科書刪改者，以初級部：（一）初小修身新學制適用新小學教科書公民課本，（民國十二年中華書局出版），第二冊，第一課，國族二字，改為校旗，第六冊，第十二，十三，十四三課均刪去，第七冊，第八，十四兩課刪去，第八冊，第二三兩課刪去。（二）初小國語科採用新學制國語教科書，（民國十二年商務印書館出版），第

一冊，第五十課刪去，第五冊，第一課刪去，第八冊，第一課刪去，第四課末節刪除，其他高級部修身，國語，歷史，地理，均刪去甚夥。

◆三毒政策◆彼等除金融鐵路郵電海關，各種侵略已達目的外，最近並訂定梅毒，煙毒，賭毒，三毒政策，以消滅東北人民，其情形大致：（一）梅毒，日人在各地紛紛設立日人妓館，雖以前亦有，但最近特別多設，以哈爾濱，長春等處，為娼窩大本營，每日淫業發達，並得日軍之保護，禁令日兵宿娼，專供我東北人民應用。將來梅毒之廣播，必甚可觀，近且將東北官吏財產沒收，多改為妓館之用。（二）煙毒，日在東北曾作毒物市場，自事變後，日鮮人更紛紛到各地設立藥房，打針開燈賣所，零售批發，指不勝屈。（三）賭毒，日軍佔領東北後，各地均遍設大規模俱樂部，內幕均實行大賭，輸贏極大，哈爾濱一地，竟有三十餘所，東北人民因而傾家蕩產者，不知凡幾，誠危險哉。